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Uvod

Tento manuél je koncipovén jako ,prvni sezndmeni s programem TEX! na jeden
vecer”. Mél by umoznit zac¢atecnikovi porozumét zakladnim principtim TgXu. Manual
obsahuje ukdzku jednoduchého dokumentu, ktery by si mél ¢tenar sdm prepsat do
svého pocitace a na ném TEX vyzkouset. Je to dobry prvni krok do pestrého svéta
tohoto programu plného zajimavych moznosti. Ukazka by méla téz naznacit uZitecnost
dobrého navrhu znackovani vstupniho textu tak, aby byl oddélen obsah dokumentu od
jeho formy. Pfedvedena ukdazka také ilustruje zakladni principy rozsifeni TEXu (plain
nebo IXTEX). Tim mtiZe uzivatel hned na prvnim dokumentu rozhodnout, které TEXové
rozsifeni je blizsi jeho srdci a podle toho vybrat dalsi literaturu pro doplfujici studium.

Predpokladame, Ze ¢tenai ma urcité diivody proc pouzit TEX, takZe se zde nebudeme
zdrZovat vyc¢tem jeho vyhod, rozepisovat obsirné jeho historii a nebudeme polemizovat
o uzitecnosti ¢i neuZzite¢nosti davkového ¢i interaktivniho systému na pfipravu sazby.

TEX a jeho okoli

TEX je formétor. Je to program, kterému predlozime vstupni text dokumentu v ,,holé”
textové podobé doplnény textovymi znackami, které vymezujf strukturu dokumentu
nebo davaji TEXu pokyny o zptisobu formatovani dokumentu. Byva obvyklé (ale neni
to nutné) pojmenovat tento soubor s pouZitim p¥ipony .tex, napiiklad dokument . tex.
Na vystupu pak po zpracovani TEXem dostaneme tzv. dvi soubor?, ktery obsahuje
definitivni informace o pouZitych fontech a o umisténi jednotlivych znak na strance.
Tento soubor mé nézev odvozeny od ndzvu vstupniho souboru, ale ma pfiponu .dvi>.
Lze jej prostfednictvim vhodného programu prohlédnout na obrazovce (vidime, jak
bude dokument skute¢né vypadat), nebo jej vytisknout na tiskarné.

TEX tedy ¢te na svém vstupu soubor s dobfe definovanou syntaxi jazyka znacek a
na vystupu je rovnéz soubor s iplnym popisem sazby. TEX jako takovy je nezavisly na
operacnim systému. Vyvoj samotného TEXu je zastaven, takZe pro uZivatele nehrozi
nebezpedci vzniku dalsich nekompatibilnich verzi. Dalsi programy ,,okolo TEXu” tvofi
dohromady tzv. implementaci TEXu a umoZzni s TEXem rozumnym zptisobem pracovat.

Zacinajici uzivatel se samozfejmé hlavné pta po zptisobu, jak mtize v konkrétnim
operacnim systému s konkrétni TEXovou implementaci s timto programem pracovat,
jak jej spustit, jakymi tlacitky se ovlada textovy editor, jaké nabidky jsou k dispozici,
co nad kterym obrazkem udéld mys. Pta se tedy po uZivatelském rozhrani. Jednotlivé
manudly o TgXu tradi¢né odkazuji na tzv. ,mistni p¥irucku” (Local Guide), kterd by
méla toto rozhrani popisovat. Tato pfirucka je zavisld na pouZitém operacnim sys-
tému, na pouzité implementaci TEXu, na vybraném textovém editoru a nékdy téZ na
administratorovi systému, ktery konfiguruje nékteré véci specificky pro vétsi pohodli
uZivatel. Ani v tomto manudlu nejsou uvedeny podrobnosti o uZivatelském rozhrani.

V graficky orientovanych operacnich systémech je vétSsinou mozné otevtit soucasné
v jednom okénku textovy editor, ve kterém uZzivatel piSe nebo modifikuje vstupni text a
ve vedlejsim okénku prohliZe¢ vystupniho dvi souboru. Po modifikaci vstupniho textu
a spusténi TEXu (nejlépe klavesovou zkratkou piimo z editoru) se béhem par sekund
projevi zména v prohliZe¢i vysledného dokumentu.

1 Nazev TgX se ¢te ,tech”, nikoli , teks”.
2 Odvozeno z anglického ,device independent” — na zafizeni nezavisly

2N 2

3 Casto se pouziva modifikace TEXu, kterd vytvari pfimo PDF soubor.



Textovy editor, ve kterém pfipravujeme nebo modifikujeme vstupni texty doku-
mentti, nesmi uklddat na disk zddné skryté formétovaci informace implementované
jen pro tento editor (jako napfiklad zména fontu, mékké konce ¥adku apod.). To délaji
tzv. textové procesory, které v pfipadé prace s TEXem vétsinou nepouzivame.

Zvyklosti ve znackovani dokumentu jsou vesmés zavislé na pouzitém formidtu TgXu,
ktery modifikuje jeho chovéni. Rikdme, Ze je dokument napséan ve formatu ETEX, pokud
je nékde na zacatku vstupniho textu dokumentu uvedena znacka \documentclass
nebo \documentstyle. Pokud tam tuto znacku nenajdeme, mitZzeme predpokladat,
Ze je dokument napsan ve formatu plain, v pfipadé ¢esky psaného dokumentu pak
ve forméatu csplain. Tento manudl je napfiklad napsan ve formatu csplain a je uloZen
v souboru prvni.tex. MiiZe se stat, Ze néjaky dokument je napsan ve formatu ApSTEX
nebo v jiném méné pouzivaném formatu. Tim se ale zde nebudeme zabyvat. Rozdil
mezi plainem a KTEXem a smysl pouZiti forméath vyplyne az z dalsiho textu.

Nésledujici tabulka ukazuje zptisoby spusténi TEXu. Pfedpokladame, Ze je k dispo-
zici operacni systém, ktery umoznuje uZzivateli zadavat pokyny z p¥ikazového radku.
Tim nevylucujeme, Ze nelze nékteré popisované ¢innosti implementovat do néjaké
uzivatelské nabidky konkrétniho uZivatelského rozhrani. Uvazujme, Ze je vstupni text
dokumentu pfipraven v souboru dokument . tex.

piikazovy fadek komentar

tex dokument anglicky dokument, format plain

csplain dokument ¢esky nebo slovensky dokument, format csplain
pdfcsplain dokument ¢esky, slovensky dokument s vystupem do PDF
latex dokument format IATEX, jazyk je deklarovan v dokumentu

Vsimneme si, Ze v piikazovém faddku piSeme za jméno formdtu ndzev vstupniho
souboru a Ze pfiponu .tex nemusime pséat. Dobfe instalovana implementace TEXu by
méla podle jména formatu spustit TEX modifikovany praveé timto formatem.

Pokud neméame ve své implementaci TEXu format csplain, je to Spatné znameni. Ne-
budeme totiZ schopni zpracovat ani tento manudl ani ukdzku, kterd je v ném obsaZena.
V takovém ptipadé l1ze doporucit poohlédnout se po CSTEXu, ktery najdeme napiiklad
na http://petr.olsak.net/cstex.html.

K prohlédnuti dokumentu se pouZivaji riizné programy (tzv. dvi prohlizece)*. Volba
prohliZece zavisi na pouZitém operac¢nim systému a na implementaci TEXu. V UNIXu
je nejcastéjsi program xdvi (stac¢i napsat xdvi dokument). V MS Windows se pouZzivé
windvi, dviwin nebo yapp. V DOSu se setkdme nejcastéji s programem dviscr z im-
plementace emTEX. Pro OS/2 ma emTEX ,,okenni” variantu prohliZece dvipm.

Na PostScriptovou tiskarnu vytiskneme dvi dokument programem dvips, piika-
zovy fadek: dvips -Ptiskarna dokument. P¥i vystupu do PDF souboru staci vytisk-
nout dokument z PDF prohliZece.

Jdeme na to

Nejprve zkusime v néjakém textovém editoru vytvofit soubor pokus.tex, ktery
obsahuje zkuSebni vétu:

* Nebo PDF prohlizeée pfi vystupu sazby do PDF



Ahoj svéte!
\bye

Pokud zpracujeme tento soubor TEXem s formdatem csplain (pfipomindme, Ze je
moZzné pouZit povel csplain pokus), dostaneme vystupni soubor pokus.dvi. Navic
TEX ulozi informaci o zpracovani do souboru pokus.log. Vysledny dvi soubor si
miiZzeme prohlédnout prohliZe¢em. Dostaneme ocekdvany vysledek:

Ahoj svéte!

Pritom dole na strance je jesté vytiSténo ¢islo strany: 1. Povelem pdfcsplain pokus
dostaneme tentyz vysledek, ale vystupem je PDF soubor.

Pokud zkusime tentyZ soubor zpracovat TEXem s formatem plain (pfikazovy fadek
tex pokus), vystup bude zmrSeny: ,,Ahoj svte!”. Vidime, Ze textovy soubor s akcenty
nelze jednoduse vnutit origindlnimu americkému TgXu, ale misto formdtu plain je
potieba pouzit modifikovany csplain.

Kdybychom chtéli tentyZ soubor zpracovat TEXem s formatem IATEX (kratce fikame,
Ze soubor zpracovavame IXTEXem), obdrzime chybové hlaseni:

! LaTeX Error: Missing \begin{document}.
See the LaTeX manual or LaTeX Companion for explanation.

Type H <return> for immediate help.

1.1 A
hoj svéte!

Vidime tedy, Ze soubor neni vhodné pfipraven ke zpracovani IXTEXem. Chybi mu
\begin{document}. Pozdé&ji ukdZeme, Ze mu chybi vice véci, ale v tuto chvili radé&ji
zustaneme u csplainu. Komunikaci s TEXem pfi chybovém hlaseni ukonc¢ime odeslanim
znaku x. Chceme-li, aby TEX chybu ignoroval a pokracoval ve zpracovani dokumentu,
sta¢f na otaznik odpovédét ,Enter” (v tomto piikladé, kdy dokument vhodny pro
csplain chceme zpracovat IXTEXem, se pouze dockdme dalsi zavlecené chyby).

Zkusime si nyni pfepsat do pocitace nésledujici ponékud rozsahlejsi dokument.
Soubor nazveme tfeba mujprvni.tex a vytvofime jej libovolnym textovym editorem.
Pokud je ¢tenat od piirody ,lenivy”, miize se misto zdlouhavého prepisovani pokusit
najit text ukazky ve vstupnim souboru prvni.tex tohoto manudlu a pfenést jej do
svého souboru mujprvni. tex jako blok v textovém editoru.

MoZznd ndm muzZe pfipadat ¢ast oznacena jako ,oblast definic” hodné nepochopi-
telnd, skoro jako porucha na lince. Pfesto se zatim pokusime piekonat odpor k této
poruse a dlisledné vSechny znaky piepiSeme. TEX se ndm za to odvdédi silnymi moz-
nostmi, které budeme postupné odhalovat.

Nemusime se obtéZovat pfepisovanim text, schovanych za znakem %, protoZe timto
znakem je zahajen komentaf, ktery konci koncem fadku a ktery je pfi zpracovani TEXem
ignorovan. V kazdém piipadé ale nevynechavejme prazdné fddky v ukdzce a vénujme
pozornost obsahu ¢asti oznacené jako ,vlastni text”, kde jsou vyjmenovény zakladni
jevy, se kterymi se pfi pofizovani textt pro TEX budeme neustdle setkavat.
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Whhhhhh%h Zde za&ind "oblast definic" pro tento dokument %%%%%Ah%ANA

\chyph % inicializace Ceského dé&leni slov v csplainu
\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstep2 7% vé&t3i font
\def\bod{\item{$\bullet$}} 7 definice zkratky \bod pro vyjcet
\def\nadpis#1\par{ % definice nadpisu:
\removelastskip\bigskip %  odmaZe posledni vert. mezeru a p¥ida vlastni
\indent{\titulfont #1} )  odsazenj text nadpisu vé&t3im fontem
\par\nobreak\medskip} %  konec Fadku, zakadzanyj zlom, men3i mezera
\let\itemskip=\medskip % kolem vyctu prvkd bude mensi mezera \medskip

hhtehhhhte Zde zalind "vlastni text" dokumentu %%kt lotetshloletsttlolstet ool
\nadpis M&j prvni dokument

Zkou8im napsat prvni text v”\TeX u. Tento odstavec musi bjt
tak dlouhy, aby bylo vidét, Ze se rozlomil aspoii na dva fadky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi Fadky
vibec neSetfime, protoze zvySuji pfehlednost zdrojového textu.
VyzkouSime si nyni nékolik véci.

\itemskip

\bod Budeme pouzivat &eské \uv{uvozovkyl}, které se 1iZi od ‘‘anglickjch’’.
Uvédomime si, Ze pouZiti "té&chto znakd" je tGplné Spatné!

\bod Rozlisujme mezi spojovnikem (je-1i), pomllkou ve v&t&~--

a dlouhou pomlékou---ta se pouZiva v~ anglickjch dokumentech.

\bod Predpoklddame, Ze kaZdj dokadZe rozeznat 1 (jednicku) od 1
(pismene el) a 0 (nulu) od 0~ (pismene~0).

\bod Zkusime pfepnout do {\bf polotuiného pisma}, nebo do
{\it kurzivy}. Také vyzkouSime {\tt strojopis}.

\bod VSimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena
f a i automaticky proménila v~ jediny znak fi (srovnéme to
s"nespravanym f\/i).

\bod Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pismen.
Ve slové \uv{Tento} je napiiklad pismeno~e té&snéji pfisazemno
k"pismenu”T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérné.

\bod Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: $a"2 + b"2 = c~28.
Zjistime, Ze &islo -1 je zde napséano Spatné (proklety spojovnik),
zatimco spravné ma byt $-1$.

\bod Protoze \J), uvozuje komenta¥ a \$ pfepinad do matematické sazby,
musime p¥ed né napsat zpétné lomitko, chceme-1i je dostat do dokumentu.

\itemskip

\nadpis Z&avér

To by pro zacatek stacilo. P¥ikazem {\tt\char‘\\bye} ukoniime své pokusy.
\bye

Po zpracovani tohoto dokumentu forméatem csplain si mtZeme prohlédnout prohli-
ZeCem dvi souboru nasledujici vysledek:



Mnuj prvni dokument

Zkousim napsat prvni text v TEXu. Tento odstavec musi byt tak dlouhy, aby bylo vidét, ze se
rozlomil aspon na dva radky.

Jednotlivé odstavce odd€lujeme od sebe prazdnym fadkem. Prazdnymi ifadky viibec nesetiime,
protoze zvysuji pirehlednost zdrojového textu. Vyzkousime si nyni nékolik véci.

e Budeme pouzivat Ceské juvozovky“, které se lisi od “anglickych”. Uvédomime si, Ze pouziti
”téchto znakl” je uplné Spatné!

e Rozlisujme mezi spojovnikem (je-li), pomlc¢kou ve vété — a dlouhou pomlékou—ta se pouziva
v anglickych dokumentech.

e Predpokladame, Ze kazdy dokaze rozeznat 1 (jednicku) od 1 (pismene el) a 0 (nulu) od O (pis-
mene O).

e Zkusime pfepnout do polotuéného pisma, nebo do kurzivy. Také vyzkouSime strojopis.

e Vsimneme si, ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena f a i automaticky proménila
v jediny znak fi (srovndme to s nespréavnym fi).

e Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pismen. Ve slové ,Tento“ je
napfiklad pismeno e tésnéji prisazeno k pismenu T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily
stejnomérné.

e Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: a2 + b? = 2. Zjistime, ze ¢islo -1 je zde
napsano $patné (proklety spojovnik), zatimco spravné ma byt —1.

e Protoze % uvozuje komentér a $ piepind do matematické sazby, musime pred né napsat zpétné
lomitko, chceme-li je dostat do dokumentu.

Zaveér

To by pro zacatek stacilo. Pfikazem \bye ukonc¢ime své pokusy.

Vsimnéme si, Ze v pfikladu je disledné oddélena forma od obsahu dokumentu.
V ¢&asti oznacené , vlastni text” jsou pouZity znacky \nadpis, \bod a \itemskip, které
ohranicuji logické ¢dsti dokumentu (vymezeni nadpisu, uvedeni dalsi polozky ve vyctu
prvki, obklopeni skupiny vyctu prvki) a nepopisuji Zddné konkrétni forméatovaci
informace (volba fontu, velikost fontu, velikost mezer nad a pod nadpisem, tvar puntiku
ve vyctu prvka apod.).

Znacky vymezujici strukturu dokumentu jsou definovany v ¢4sti ,,oblast definic”.
Zde je feceno, jaky bude mit nadpis font, jak bude v textu umistén a jak bude vypadat
formétovani vyctu prvka. Podrobnéjsi rozbor téchto definic uvedeme za chvili.

Toto oddéleni formy od obsahu se v mnoha pfipadech zac¢ate¢nikiim nedafi. P¥imo
v textu jejich dokumentti se vyskytuji znacky jako \vskip12mm (vertikdlni mezera
12mm), \vfill\break (vynucené ukonceni strany) a mnoho dalsich neSvara. My se
pokusime hned z pocéatku se takovym vécem pokud moZzno vyhnout. V sekci ,,zména
vzhledu dokumentu” uvidime, Ze se ndm to bohaté vyplati.

Vysvétleni pouzitych znacek v pifikladu

Jednotlivé znacky, které fidi formatovani a vymezuji strukturu dokumentu jsou
vesmés ve tvaru \slovo. Tyto znacky se nazyvaji #idici sekvence a nékdy téz budeme
hovotit o prikazech, protoZe jimi pfikazujeme, aby TEX néco vykonal.

Ridici sekvence v p¥ikladu rozdélime na dvé skupiny. 1. ty, co jsou definovany
v samotném TEXu nebo v pouzitém formétu (v nasem piipadé ve formatu csplain).
2. fidici sekvence, které jsme definovali sami.

Zacneme rozborem druhé skupiny fidicich sekvenci:

> \nadpis je sekvence, ktera za sebou oc¢ekava text nadpisu a pak prazdny fadek.
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>

>

>

v

\titulfont je pfepinac pro vétsi velikost fontu pro nadpis. Je definovdn na fadku
zacinajicim pfikazem \font a pouzit v definici fidici sekvence \nadpis.

\bod je sekvence, kterd uvozuje polozku ve vyctu prvké. Proméni se v néakou
grafickou realizaci zarazky (zde puntik) a zptisobi odsazeni textu polozky.
\itemskip vytvofi vertikdlni mezeru, kterd oddéli vycet prvki od ostatniho textu.
PouZije se na zacatku i na konci vy¢tu.

Ostatni fidici sekvence jsou definovany v pouZzitém formdtu nebo p¥fimo zabudovéany
TEXu. UZivatel se s nimi bude postupné seznamovat studiem vhodné literatury.

Zde uvedeme velmi stru¢né jen ty nejdtilezitéjsi fidici sekvence, abychom usnadnili
pochopeni ptikladu.

>

>

\chyph. Tato fidici sekvence inicializuje ceské vzory déleni slov a je definovana
pouze ve formétu csplain. V piipadé ¢eskych textti bychom ji nikdy neméli vynechat!
Analogicky \shyph inicializuje slovenské vzory déleni slov. Bez téchto pfikazi TEX
pracuje implicitné s anglickymi vzory déleni.

\font zavede z instalace TEXu do dokumentu dalsi font. Struktura parametrt pfikazu
bude vysvétlena v sekci o fontech.

\def definuje novou fidici sekvenci (zde \bod a \nadpis). Za fidici sekvenci mtize
nasledovat formalni popis parametri nové sekvence a pak néasleduje ve sloZenych
zavorkach télo definice. V ni je popsdno, co se pfi pouZiti nové fidici sekvence ma
vykonat.

\item zahdji vyc¢tovou polozku (odsazenim textu) a pfevezme za sebou ve sloZenych
zévorkach parametr, ktery popisuje vzhled puntiku.

\bullet vytvoii v matematickém moédu ¢erny puntik: e.

\bigskip vytvofi vertikdlni mezeru velikosti jednoho fddku a \medskip velikosti
poloviny fddku. \indent odsadi dalsi text o velikost odstavcové zardzky.

Ridici sekvence \par je explicitni ukonceni odstavce. TEX ji interné vytvari v misté
kazdého prazdného fadku. Ve formalnim popisu parametru za \def\nadpis ma ale
\par pouze vymezovaci tc¢inek. Formalni popis parametru v naSem piikladé ¢teme
takto: nové definovand fidici sekvence \nadpis pfevezme za sebou text az po prvni
vyskyt \par (tedy aZ po prvni vyskyt prazdného radku) a uloZi jej do , proménné”
s oznacenim #1.

\1let ¢teme Cesky necht. Tento pfikaz ztotoZni vyznam nové fidici sekvence (v naSem
pfikladé \itemskip) s pifedlohou (v tomto pfikladé \medskip).

V nasi ukdzce jsme pouZili téZ nékteré specialni TEXovské znaky. Vysvétlime si nyni

strucné jejich vyznam.

>

>

Znak ~ znamena nedélitelnou mezeru. Je zde pouZita za neslabi¢nymi pfedlozkami

a pred jednopismennymi ukdzkami, aby se v téchto mistech nerozdélil ¥adek. Pti

porizovani textu nemusime psat za neslabi¢nymi pfedlozkami vinku ,ru¢né”. Vinky

tam lze doplnit pozdéji jednoduchymi programy, které byvaji soucasti TEXovskych

instalaci.

Znaky { } maji v TEXu tfi mirné odlisné vyznamy.

1. Obklopuji téla definic za pfikazem \def, jak jiZ bylo feceno.

2. Obklopuji parametry nékterych fidicich sekvenci (viz naptiklad text uvozovky,
ktery je parametrem fidici sekvence \uv, nebo text $\bullet$, ktery je parametrem
fidici sekvence \item.



3. Samotné znaky { } vymezujijisté skupiny, ve kterych je veSkeré pfifazeni a nasta-
veni lokalni. Skupiny se ¢asto pouzivaji pro vymezeni platnosti pfepinaci pisma
(viz \bf, \it, \tt a \titulfont).
Zavorky { } musi vzdjemné pdrovat, cozZ je dtleZité zejména ve vymezovacich vy-
znamech (ad 1 a 2). Proto tfeba télo definice \bod obsahuje text \item{$\bullet$}
a je ukonceno aZ druhou zavorkou }.
> Znak % uvozuje komentaf az do konce fadku.
> Znak $ prepind do matematického médu a zpét. V matematickém modu TEX sestavuje
sazbu ponékud odliSnym zptisobem (vSimneme si, Ze napiiklad proménné g, b jsou
v matematickém moédu automaticky sdzeny kurzivou).
> Znak ~ v matematickém médu uvozuje horni index (exponent).

Zména vzhledu dokumentu

Predvedeme, v ¢em spociva vyhoda oddéleni obsahu dokumentu od formy. Pfed-
pokladejme, Ze ndm né&jaky zkusenéjsi kolega pomuzZe s piipravou definic pro nas
dokument. Pfedpokladejme déle, Ze onen kolega ma na véc ponékud jiny typograficky
nédzor a zac¢ne véci predéldvat. V editoru modifikuje definice a ve vedlejsim okénku
v prohliZeci se pribézné méni nas prvni dokument skoro k nepoznani. Pfitom kolega
viibec nemusi zasdhnout do vlastniho textu dokumentu.

Predevsim se mu nelibi rodina fontd Computer Modern, ktera je v TEXu implicitné
nastavena. Mnoho instalaci TEXu obsahuje néstroje pro praci s dalsimi, zejména Post-
Scriptovymi, fonty. Mdme-li takovou instalaci, mtiZeme napsat na zacatek dokumentu
tfeba \input cbookman a mdme cely dokument v rodiné Bookman. Pfikaz \input za-
vadi do dokumentu externi soubor definic, zde soubor s ndzvem cbookman . tex. Tento
soubor obsahuje pfikazy \font na zavedeni skupiny fonti Bookman a nastavi je jako
implicitni.

Kolega se dale rozhodl vklddat mezi kazdy odstavec drobnou vertikdlni mezeru
a misto puntikt pro vycty chce pouZit ¢tverecky, které ve vétsi velikosti zatfadi i do
nadpist. Konecné velikost fontu pro nadpis se mu zda pf#ilis velka (misto \magstep2
v fddku \font pouZije ,mensi” \magstep1). Vysledek jeho snazeni v ,,oblasti definic”
dopadne tfeba takto:

\chyph % inicializace Ceského dé&leni slov v csplainu
\magnification\magstepl % celj dokument bude 1,2 krat vétsi
\input cbookman \setsimplemath J pouZité pismo: Bookman i v matematice
\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstepl ¥ vé&t3i font
\newdimen\indskip \indskip=15pt % vj&ty budou odsazeny 15pt
\def\ctverecek#1{\noindent % &tverelek promé&nné velikosti v misté& \indskip
\hbox to\indskip{\vrule height#1pt depthOpt width#1lpt\hss}}
\def\bod{\par\hangindent=\indskip \ctverecek{4}} J definice zkratky \bod
\def\nadpis#1\par{ % definice nadpisu:
\removelastskip\bigskip % odmaZe posledni vert.mezeru a pfida vlastni
\ctverecek{7}{\titulfont #1} ’ nadpis odsazenj &tvereckem

\par\nobreak} %  konec ¥adku, zakadzany zlom, Zadnid mezera
\parskip=\medskipamount % mezi odstavci bude mezera jako \medskip
\parindent=0pt % odstavce nebudou odsazeny zaraZkou
\let\itemskip=\relax % z&dné dalsi mezery mezi vy&ty

N&s dokument vypadd pak nasledovné:



B Muj prvni dokument

ZkousSim napsat prvni text v TgXu. Tento odstavec musi byt tak dlouhy,
aby bylo vidét, ze se rozlomil aspon na dva radky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym radkem. Prazdnymi
radky viabec nesetrime, protoze zvySuji prehlednost zdrojového textu. Vy-
zkousime si nyni nékolik véci.

m Budeme pouzivat ceské ,uvozovky*“, které se lisi od “anglickych”. Uvé-
domime si, Ze pouziti "téchto znakt”je uplné Spatné!

m  RozliSujme mezi spojovnikem (je-li), pomlckou ve vété — a dlouhou
pomlckou—ta se pouziva v anglickych dokumentech.

s Predpokladame, ze kazdy dokaze rozeznat 1 (jednicku) od 1 (pismene
el) a O (nulu) od O (pismene O).

s Zkusime prepnout do polotuéného pisma, nebo do kurzivy. Takeé vy-
zkousSime strojopis.

»  VSimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena f a i auto-
maticky proménila v jediny znak fi (srovnhame to s nespravnym fi).

m Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavany podle tvaru pis-
men. Ve slové ,Tento” je napriklad pismeno e tésng¢ji prisazeno k pis-
menu T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérneé.

» Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: a? + b? = ¢2. Zjistime,
ze Cislo -1 je zde napsano Spatné (proklety spojovnik), zatimco spravné
ma byt —-1.

= Protoze % uvozuje komentar a $ prepina do matematické sazby, mu-
sime pred né napsat zpétné lomitko, chceme-li je dostat do dokumentu.

H Zaver

To by pro zacatek stacilo. Pfikazem \bye ukonc¢ime své pokusy.

Kdyby nés kolega chtél, implementoval by tfeba automatické ¢islovani polozek, au-
tomatické ¢islovani nadpisti, generovani obsahu a dalsi véci. Vysvétleni novych fidicich
sekvenci, které kolega pouzil, bohuzel pfekracuje ramec tohoto tivodniho dokumentu.

Definice 1ze umistit do jiného souboru nez vlastni text dokumentu. Na zacatku
dokumentu pak soubor definic nacteme pfikazem \input. Nebo naopak, hlavni bude
soubor definic, ze kterého se pfikazem \input postupné nacitaji jednotlivé kapitoly
rozsahlejsiho dila.

Stojime na k¥iZovatce

V predchozim ptikladé jsme ilustrovali dtleZitou vlastnost TEXu — schopnost ménit
vzhled dokumentu jen vyménou nékterych definic. Kromé toho ale tyto definice také
museji navazovat na tmluvu, jakymi znackami bude autor vymezovat strukturu svého
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dokumentu. Kdyby autor pouZzil misto znac¢ky \nadpis znacku \section, TEX by ndm
pfi zpracovani dokumentu vynadal:

! Undefined control sequence.
1.14 \section

Mij prvni dokument
?

tedy: nedefinovana fidici sekvence. Odpovime-li na otaznik pouhym stiskem klavesy
Enter, TEX tuto sekvenci zcela ignoruje a pracuje dal. Zadného zvyraznéni nadpisu
bychom se nedockali. Je tedy vidét, Ze je hodné diilezité ujasnit si, jaké znackovani
struktury dokumentu pouZijeme.

V této souvislosti si musime odpovédét jednu dtilezitou otdzku. Chceme se nau-
¢it jazyk definic TEXu na takové trovni, jako nas imagindrni kolega z predchoziho
pfikladu? Budeme radé&ji sami kontrolovat kazdy detail vzhledu dokumentu prostied-
nictvim vlastnich definic, neZ abychom piebirali hotova feSeni odjinud? Pokud na tyto
otdzky odpovime ,ano”, pak je pro nds vyhodné pouzit format plain (pro ceské a
slovenské dokumenty jen mirné modifikovany format csplain), ktery definuje jen mi-
nimum zdkladnich fidicich sekvenci. O dalsi fidici sekvence stejné jako o modifikaci
vzhledu dokumentu podle nasich pfedstav se musime postarat sami.” V takovém pfi-
padé si miZzeme sami rozhodnout, jaké znacky pro vymezeni struktury dokumentu
pouZijeme, protoZe si pro né nakonec udélame vlastni definice.

Na druhé strané, pokud rddi pfebirdme hotové feSeni, pokud nechceme zbyte¢né
pronikat do problematiky jazyka definic TEXu, pokud se spokojime s uz pfipravenymi
Sablonami vzhledu dokumentu (tzv. styly), pokud jsme ochotni se misto tf{ set za-
kladnich piikazt TEXu udit zhruba tisic uzivatelskych znacek pro IXTEX, bude pro nés
vyhodné pouZit radéji format IXTEX.

ETEX doporucuje urcité znackovani struktury dokumentu. Napftiklad se predpo-
klada clenéni na kapitoly (znacka \chapter) a na sekce (znacka \section). Kazdy
dokument by mél zacit zdhlavim uvozenym sekvenci \documentclass (u staré verze
[ETEXu se mGiZzeme setkat jesté se sekvenci \documentstyle). Parametrem této sekvence
by mél byt ndzev zdkladniho stylového souboru (souboru definic upravujicich vzhled
dokumentu). Nejcastéji byva timto parametrem book (format knihy) nebo article
(formaét clanku). Dopliikové stylové soubory se nacitaji pomoci sekvence \usepackage.
Vlastni text dokumentu musi byt uzavien mezi znackami \begin{document} a
\end{document}. Casto se vyskytuji dali znacky \begin a \end vymezujici v IATEXu
jista prostiedi (napfiklad prostfedi pro vyctové polozky).

Vratme se k naSemu piikladu a piepiSme jej do znackovani podle EXTEXu.

> Po zvetejnéni makra OPmac (http://petr.olsak.net/opmac.html) uvedend véta
o nutnosti plainTEXisty vSe si programovat vlastnimi silami neni zcela pravdiva. I tito
uzivatelé mohou pouZit ,hotové feSeni” OPmac, ale maji moZnost snadno do jeho
maker nahlédnout a upravit si je k obrazu svému.



\documentclass{article} % zékladni styl bude "odborny &lének"
\usepackage [utf8] {inputenc} 7’ je nutno specifikovat kédovani dokumentu

\usepackage [T1]{fontenc} % poZadujeme LaTeXovské fonty s akcenty
\usepackage [czech] {babel} % volame styl czech z Babelu
\begin{document}

\section{Mij prvni dokument}

Zkou8im napsat prvni text v”\TeX u. Tento odstavec musi bjt
tak dlouhy, aby bylo vidét, Ze se rozlomil aspoili na dva Fadky.

Jednotlivé odstavce oddélujeme od sebe prazdnym fadkem. Prazdnymi radky
vibec neSetfime, protoZe zvySuji prehlednost zdrojového textu.
VyzkouSime si nyni nékolik véci.

\begin{itemize}

\item Budeme pouzivat &eské \uv{uvozovkyl}, které se 1lisi od ‘‘anglickjch’’.
Uvédomime si, Ze pouZiti "téchto znakd" je Uplné Spatné!

\item RozliSujme mezi spojovnikem (je-1i), poml&kou ve v&t&™--

a dlouhou pomlckou---ta se pouZiva v~ anglickjch dokumentech.

\item Pfedpoklddame, Ze kazdj dokaZe rozeznat 1 (jednicku) od 1
(pismene el) a 0 (nulu) od 07 (pismene~0).

\item Zkusime p¥epnout do {\bf polotuiného pisma}, nebo do
{\it kurzivy}. Také vyzkousSime {\tt strojopisl}.

\item VZimneme si, Ze ve slovech grafika, firma, apod. se pismena
f a i automaticky proménila v~ jediny znak fi (srovnédme to
s“nespravnym f\/i).

\item Mezery mezi pismeny jsou automaticky vyrovnavény podle tvaru pismen.
Ve slové \uv{Tento} je nap¥iklad pismeno~e té&sné&ji p¥isazeno
k"pismenu”T, aby se mezery mezi pismeny opticky jevily stejnomérné.

\item Vypravime se na malou exkurzi do matematiky: $a”"2 + b"2 = c"2%.
Zjistime, Ze &islo -1 je zde napsano 3patné (prokletyj spojovnik),
zatimco spravné ma bjt $-1$.

\item ProtoZe \’% uvozuje komentaf a \$ pfepind do matematické sazby,
musime p¥ed né napsat zpétné lomitko, chceme-1li je dostat do dokumentu.

\end{itemize}

\section{Zavér}

To by pro zagatek stadilo. P¥ikazem \verb|\bye| ukon&ime své pokusy.
\end{document}

Poznamenejme, Ze zavedeni doplitkového stylu czech zptisobi aktivaci ¢eskych
vzorh déleni slov a pisma s ¢eskymi znaky. Bez pouZiti tohoto stylu pracuje ETEX
implicitné s anglickymi vzory déleni slov a s pismy, kterd neobsahuji hackovana a
¢arkovana pismena.

Upozornujeme, Ze v soucasné dobé je IXTEXTG nékolik druhti. UZ zminény ,stary
ETEX” (tzv. verze 2.09), ve kterém se struktura zahlavi dokumentu mirné lisila. Déle je
pro potfeby ¢eskych dokumentti nutné rozlisovat mezi ETEXem a CSETEXem (druhy
jmenovany je dnes povaZovan zastaraly). XTEX implementuje ¢esky a slovensky jazyk
pomoci baliku maker , Babel” nebo ,polyglossia®, zatimco CSIXTEX mél k tomu vlastni
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stylovy soubor. CSIXTEX byl u nds mnoho let pouzivéan jako jistd modifikace ETEXu.
Véce uvedend ukazka pfedpoklada IXTEX s balickem Babel.

Vysledek po zpracovdni naseho dokumentu EXTEXem v tomto manudlu pro struc-
nost neuvadime. Kdo chce, mtiZe si sdm ETEX vyzkousSet. Nelibi se ndm, Ze za ¢isly
v nadpisech nejsou tecky? Zavedeme do dokumentu prostfednictvim \usepackage
dalsi dopliikovy styl, ktery toto vychozi chovéni zdkladniho stylu article upravi. Ne-
libi se ndm, Ze jsou mezi jednotlivymi polozkami ve vyctu velké mezery a polozky jsou
az prilis odsazeny? PouZijeme v dokumentu dalsi dopliikovy styl. Nelibi se ndm, Ze je
pouZzito pismo Computer Modern? NapiSme tieba \usepackage{times}.

Otézka ale je, kdo pro nés tyto dopliikové styly (neboli dopliiujici sady definic pro
TEX) bude ptipravovat. Velké mnozZstvi stylti na vSechno mozné I1ze nalézt ve vefejnych
archivech TEXovského softwaru. IXTEX ndm tedy pfi jednoduchych Sablonovitych po-
zadavcich na vzhled dokumentu umoZnuje ztstat v roli autora, ktery pofizuje text.
Nemusime umét pomérné slozity jazyk definic TeXu.

Pokud ndm z4adné z moZnosti nabizenych stylti nevyhovuje, musime se pokusit tyto
styly modifikovat podle své potfeby. To ale miize byt uz hodné komplikované. Zalezi
znovu na nds, zda radi modifikujeme zdrojové kédy cizich programt nebo si radéji
napiSeme programy vlastni. Pokud piSeme radéji programy vlastni, asi ndm bude spise
vyhovovat jednodussi vychozi format plain (csplain).

JestliZe jsme se rozhodli pracovat radéji v plainu, pak Ize k dalsimu studiu doporucit
nésledujici literaturu:

[1] Michael Doob. Jemny iivod do TEXu. Tteti vydani ¢eského prekladu, CSTUG 1993.
Knizka je rovnéz volné k dispozici ve zdrojovych textech jako jemny . tex v archivu
ftp://math.feld.cvut.cz/pub/cstex/doc/jemny.tar.gz. Anglicky origindl je
volné §ifen jako gentle.tex.’

[2] Petr Olsdk. TEXbook naruby. Konvoj 1997. Cely text knihy je volné k dispozici ve
forméatu pdf na http://math.feld.cvut.cz/olsak/tbn.html.

Vyhovuje-li ndm vice IXTEX, pak je moZzné sdhnout po téchto manualech:

[3] Jifi Rybicka. BTEX pro zaddtecniky. Druhé, upravené vydani, Konvoj 1999.

[4] Tobias Oetiker. Ne pf#ilis strucnij vivod do systému ETEX 2¢. Text je $ifen volné véetné
zdrojovych textti a je pfelozen do mnoha jazyki. Do ¢estiny preloZil Michal Kocer.
ftp://math.feld.cvut.cz/pub/cstex/doc/lshort2e.tar.gz

[5] Leslie Lamport. ETEX—A Document Preparation System—User’s Guide and Reference
Manual. Addison-Wesley, Reading, MA, USA, 2nd ed. 1994.

[6] Michel Goossens, Frank Mittelbach, Alexander Samarin. The BTEX Companion.
Druhé vydani, Addisson Wesley 1994.

[7] Michel Goossens, Sebastian Rahtz, Frank Mittelbach. The EXTEX Graphics Compa-
nion: lllustrating Documents with TEX and PostScript. Addisson Wesley 1997.

Pokud budeme pouzivat IXTEX a budeme chtit rozumét pouZitym stylovym soubo-
rim, miZzeme pouzit knihu [2]. Popisuje totiZ vnitini algoritmy TEXu, coZ jsou infor-
mace, které vyuzijeme jak v plainu tak v IXTEXu.

Pro tplnost jesté citujme dva tituly. Prvni z nich je zdkladni bibli k TEXu od sa-
motného autora TEXu (Ceska alternativa [2] ji pomérné dobfe nahrazuje) a druhy titul

® Ptipravuji novy text , TEX, Cgplain, OPmac — pi¥frucka pro pragmatiky”, ktery by
mohl ptivodni Doobtiv text nahradit.
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obsahuje informace o TEXovych souvislostech, tj. popis spolupracujicich programii
v béznych distribucich, implementace fontt, vkladani obrazka apod.

[8] Donald E. Knuth. The TEXbook. Mnohondsobné vydani. Addison Wesley, 1986—x*.
Dil A z pétidilné monografie k TEXu a METAFONTu ,,Computers & Typesetting”.
[9] Petr Olsak. Typograficky systém TEX. CSTUG 1995.

Dalsi text v tomto manuélu se vénuje zadkladtm TEXu, které byvaji shodné pii pouziti
vétsiny formath. Ukdzky budeme pro jednoduchost nadéle zkouset ve formatu csplain,
protoZe jinak bychom museli kolem vlastniho textu ukazky pfidat zminéné , obkladové
radky” zavislé na pouZzitém , druhu” ETEXu.

Technické pozadi formata

V pfedchozim textu jsme na mnoha mistech hovotili o formatech TeXu (plain, ETEX,
csplain), ale zatim jsme porddné netekli, co to je.
Format je bindrni soubor (v TEXové implementaci ma pfiponu . fmt), ktery zahrnuje:

7 Mz

> vychozi sadu definic, kterd rozsituje vestavéné fidici sekvence o dalsi, pro uZivatele
vétsinou snadnéji pouZzitelné,

> vychozinastaveni vnitinich parametr TEXu (napiiklad Sifka odstavce nebo velikost
odstavcové zarazky),

> vychozi fonty, které budou v dokumentu pouzity, pokud uZzivatel nespecifikuje jiné,

> vzory déleni vybranych jazykd, podle kterych TEX déli slova pfi zalamovani od-
stavce.

AZna vzory déleni lze ve ostatni ve vlastnim dokumentu pomoci TEXovych definic
dodate¢né ménit. Pro naéteni vzort déleni jednotlivych jazykd ma TEX specidlni #idici
sekvenci \patterns, kterd funguje jen pii vytvareni formdtu. Existuje jesté jedna fidici
sekvence, ktera ma smysl pouze pfi generovani formatu: \dump. Tento ptikaz zptlisobi
uloZeni , nabytych védomosti” TEXu z jeho vnitfni paméti do bindrniho formatového
souboru *.fmt a ukondi ¢innost TEXu. Tento soubor se mtize pozdéji pii startu TEXu
nacist, a TEX tim zacina se svymi znalostmi z mista, kde naposledy nacitdni definic
skonc¢il v dobé piikazu \dump.

Piikazy \patterns a \dump umi specidlni varianta TEXu zvana iniIgX. V novych
implementacich TEXu neni tato varianta reprezentovdna samostatnym programem, ale
vyvola se prostfednictvim pfepinace -i nebo -ini. Napfiiklad k vygenerovani formétu
plain 1ze postupovat takto:

> tex -ini plain
* \dump

TEX zde ve varianté iniTEX nacetl soubor definic plain.tex a uloZil nabyté védomosti
do souboru plain.fmt. Nyni Ize formétovy soubor pouzit:

> tex &plain document

V béznych TEXovych distribucich je implementovdna néjakym zptisobem zkratka,
kterd uZivateli umoZni misto tex &plain psat pouze tex a tfeba misto tex &latex
psat pouze latex.

12



Specidlni znaky

V této sekci popiSeme chovani specidlnich vstupnich znakd, které nejsou TEXem
vétsinou slepé pfepisovany do vystupu, ale TEX na né ur¢itym zptisobem zareaguje.

Jednim takovym specidlnim znakem je \ (zpétné lomitko). Pokud za nim nasleduje
pismeno, TEX precte fidici sekvenci typu \slovo ukonc¢enou prvnim znakem, ktery neni
pismeno (separatorem). Je-li timto separdtorem mezera, pak se na vystupu neobjevi.
Ostatni separdtory nejsou na rozdil od mezery ignorovany. VyzkousSejte si:

Zkousim \TeX. Y TeCka je separadtor sekvence \TeX, kterj se vytiskne
Pisu v \TeX u 7 Separatorem je mezera pfed u, kterad se netiskne
\TeX je formator.

Z posledniho fddku ukdzky dostdvame nespravny vysledek: TEXje formator. Pro-
jevila se totiz dalsi vlastnost TEXu: jednu mezeru i vice mezer za sebou povazuje za
mezeru jedinou a ta v nasem piikladé funguje jako separéator, ktery mizi. Proto se ¢asto
pouZzivaji , zbyteéné skupiny”, jejichZ zavorky majf funkci separatoru fidici sekvence:

Pisu v \TeX{}u. \TeX{} je formator.
Nebo radé&ji pisu v {\TeX}u a pouzivédm {\TeX} jako formator.

Pokud za zpétnym lomitkem ndasleduje néco jiného, neZ pismeno (napiiklad \$),
je fidici sekvence tvorena jen timto znakem. Mezery za takovymi jednoznakovymi
sekvencemi ztstavaji zachovany:

Pracuji se 100\’ nasazenim.

Vidime, Ze dal$im specidlnim znakem v TEXu je mezera. Jak jsme pied chvili uvedli,
vice mezer za sebou se chovd jako mezera jedina.

VSechny mezery na zacatku fadku jsou ignorovany aZ po prvni znak, ktery neni
mezera. Toho miizeme vyuZzit pro zlepSeni pfehlednosti nasich vstupnich text(i (viz
nase ukézka s vyétem prvki).

Konec fddku je v TEXu interpretovan jako mezera, kterd se vytiskne, pokud neni
separatorem Fidici sekvence. Pokud si mezeru z konce fddku nepfejeme, mtiZeme ji
,zamaskovat” komentafovym znakem:

Toto je
zvraceny

pEil

klad v™\TeX

u.

Prazdny fadek vytvofiinterni pfikaz \par, ktery ukoncuje odstavec. Neni-li co ukon-
¢ovat, \par nedéla nic. Proto vice prazdnych fadkti pod sebou se chovaji stejné jako
jeden prazdny fadek. I toho lze vyuZzit pro zvySeni pfehlednosti zdrojovych texti.

V nésledujici tabulce je pfehled vSech znakii, které byvaji nastaveny jako specidlni:
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\ uvozuje fidici sekvenci

mezera specialni vlastnosti popsany vyse

konec fadku specialni vlastnosti popsany vyse

zahajeni skupiny, parametru nebo definice
konec skupiny, parametru nebo definice
pfepina¢ matematického médu

separdtor pouzivany v tabulkach

oznaceni parametru v definicich
konstruktor mocniny v matematickém médu
konstruktor indexu v matematickém médu
nedélitelnd mezera

o zahajuje na fadku komentar

) H R A Y A

?

Specidlni vyznam kazdého znaku lze v TEXu nastavit pomoci urcitych definic. Vyse
uvedend tabulka tedy neni v ni¢em definitivni. Uvedeny seznam specidlnich znakt
byva takto nastaven ve formétech plain, csplain i ETEX.

Pokud chceme vytisknout souvislejsi ¢ast textu bez specidlni interpretace, musime
témto znaklm jejich specidlni funkce odebrat. V IXTEXu se pro tyto tcely pouziva
[24TEXové prostiedi vymezené piikazy \begin{verbatim} a \end{verbatim}. VSe mezi
témito pifkazy’ se vytiskne tak, jak je napséno ve vstupnim textu. Uvedené prostfedi
vzdy ukondi odstavec a zahdji tisk textu bez specidlni interpretace. Pokud chceme mit
bez specidlni interpretace jen ¢dst textu uvniti odstavce, pouzijeme v ETEXu piikaz
\verb|text bez svislé &ary| nebo tieba \verb+text bez znaku plus+.

V plainu ani v csplainu hotové feSeni na vypnuti specidlni interpretace znaki ne-
najdeme. MiiZeme se inspirovat dvojici \begtt a \endtt ve zdrojovém textu tohoto
manudlu.

Pokud chceme vytisknout jen jednotlivé specialni znaky, méli bychom védét, jakou
sekvenci to zafidit. Pro znaky pouZivané v béZném textu ($, & # a _) jsou ve vSech
formatech pfipraveny fidici sekvence \$, \&, \# a \_. Tim poZadovany znak vytiskneme
v libovolném fontu. Vyjimkou je znak $, ktery se v kurzivé Computer Modern fontu
meéni v libru: £. Je to takova mala kuriozita TEXu.

S ostatnimi specidlnimi znaky to tak jednoduché neni. V implicitné nastaveném
fontu Computer Modern totiZ tyto znaky vesmés nemaji ve fontu svtij odpovidajici
obraz. Napftiklad na pozici 92 bychom méli najit podle normy ASCII znak \ (zpétné
lomitko), ale misto n€j tam najdeme znak “ (obracené uvozovky). Nemile nas pfekvapi
i jinak obycejny znak < (symbol pro relaci je mensi), ktery nemd ve fontu sviij obraz
a misto ného dostaneme do vystupu j (obrdceny vykfi¢nik). Pokud chceme, aby se
do vystupu vérné dostal znak, ktery zname z tabulky ASCII, musime pouZzit variantu
fontu \tt (strojopis), nebo jinou rodinu fontu, kterd ma fonty v kédovani pfesné podle
ASCII. Nasledujici tabulka ukazuje vSechny bézné ASCII znaky, které maji v Computer
Modern jiny obraz:

7 s vyjimkou sekvence &trnécti znakt ,,\end{verbatim}”
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kéd znaku \tt (strojopis) Computer Modern

60
62
92
123
124
125 }

— A~ VvV A

Znak z dané pozice ve fontu vytiskneme pomoci pfikazu \char kéd. Naptiklad
\char92 ndm vytiskne ve strojopisu \ a v antikvé Computer Modern “. Pokud si
nepamatujeme ¢iselnou hodnotu ASCII kédu néjakého znaku, miiZeme misto ni pouZit
konstrukci ‘\znak, takZe napiiklad ‘\\ vrati ¢islo 92. Proto pfi tisku zpétného lomitka
piSeme {\tt\char ‘\\}.

Budeme-li chtit vytisknout néktery ze znakt < > \ { | }, musime si uvédomit,
jaky vyznam dany znak reprezentuje. VétSinou se jedna o matematické symboly, takze
pro né pouzijeme odpovidajici fidici sekvence v matematickém moédu (mezi dvéma
dolary). Relace ,je mensi”, ,je vétsi” a symbol pro absolutni hodnotu Ize dokonce
v matematickém moédu napsat pfimo, zatimco v textovém médu mimo strojopis se
promeéni ve Spanélskou interpunkci nebo pomlcku. Nasledujici tabulka udéva dopo-
ruceny zptlisob zapisu piislusnych znakt podle jejich vyznamu:

vyznam znaku jak jej zapsat jak se vytiskne
relace ,je mensi” $a < b$ a<b
relace ,je vétsi” $a > b$ a>b
uzavieny interval $\langle a,b\rangle$ (a, b)
ASCII znaky < > {\tt < >} <>

rozdil mnozZin $A\setminus B$ A\ B
ASCII znak \ {\tt\char‘\\} \
Mnozinové zavorky  $M = \{a,b,c\}$ M ={a,b,c}
ASCII znaky { } {\tt\char‘\{ \char‘\}} { }
absolutni hodnota $1xI$ x|

ASCII znak | {\tt |} |

vinka jako akcent \"a a
samostatny akcent  \"{} -

ASCII znak ~ {\tt\char‘\"} ~

stfiska jako akcent  \"a a

ASCII znak = {\tt\char‘\"} -

V ETEXu 1ze misto konstrukci {\tt\char ¢ \znak} pouzitjednodussiho \verb|znak]|.
Ovsem piikaz \verb, ktery odebird znaku jeho specidlni funkci a zapin4 tisk ve strojo-
pisu, nemusi fungovat vSude. Napitiklad jej nelze pouZit jako argument jiného piikazu
(\section, \uv, apod.).

Rozmérové jednotky pouzivané v TEXu a typografii

Z historickych diéivodi v typografii stile pfeZzivaji mérné jednoty rozdilné od sou-
stavy SI. Zakladni mérnou jednotkou, kterd se pouZivd v anglosaskych zemich, je
jednotka point (pt), kterd md rozmér asi tfetinu milimetru. Dvandctindsobek je pica
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(¢teme pajka, pc). Jednotkou, kterd se pouzivala v Evropé, je ,, Didottiv bod” (dd), ktery
je v&tsi neZ point, ale zhruba taky méfi tfetinu milimetru. Dvandctindsobek tohoto
bodu je cicero (cc). V pocitacovych programech pro sazbu se pouziva pocitacovy bod
(bp), ktery je jen velmi nepatrné vétsi. 72 pocita¢ovych bodii se pfesné vejde do jednoho
palce (in, inch pouZivany pfedevsim v Americe).

Vsechny tyto jednotky je mozné pouzit v TEXu jako dvoupismenové zkratky, jak
ukazuje nasledujici tabulka. Navic 1ze pouZit jednotky odvozené z metru.

pt monotypovy bod 1pt =1/72,27in = 0,35146 mm

pc pica 1pc=12pt

bp pocitacovy bod 1bp=1/72in

dd Didottv bod 1dd = 1238/1157 pt

cc cicero lcc=124dd

in palec (inch, coul) 1lin = 254mm

cm centimetr lem =10mm

mm milimetr 1mm = 2,84528 pt

sp jednotka TEXu 1sp = 1/65536 pt

em velikost pisma zavislé na aktudlnim pismu
ex vyska malého x zavislé na aktudlnim pismu

VN 2

Velikost pisma se méfi zhruba jako celkovd vyska fadku, ktery obsahuje vSechny
znaky pisma (mimo akcentované verzalky, tj. neuvazujeme v takovém fadku hacky a
¢arky nad velkymi pismeny). Zhruba to také odpovida sifce velkého pismene M (odtud
jednotka em). BohuZel, na jednotlivych pismech neni nic spole¢ného, co by se dalo vzdy
jednoduse zméfit a pfesné fici, Ze pravé to je ona velikost pisma.

Prace s fonty

Implicitni fonty, které jsou v kazdé implementaci TEXu k dispozici a které jsou
nezdvislé na pouZzitém opera¢nim systému, jsou fonty rodiny Computer Modern. BéZna
antikva v této rodiné ma nazev cmr10. To je zkratka pro ,Computer Modern Roman ve
velikosti 10pt”. Fonty Computer Modern byvaji uz nacteny ve formatu a pro jednotlivé
varianty (antikva, kurziva, polotuc¢né, strojopis) byvaji pfipraveny prepinace \rm, \it,
\bf, \tt.

Fonty Computer Modern neobsahuji akcentovand pismena (s hacky a ¢arkami).
Proto jsou ve formdtu csplain misto nich implicitné nacteny tak zvané Csfonty, které
rozsifuji Computer Modern fonty o pismena s akcenty z ceské a slovenské abecedy.
BéZznd antikva v této rodin€ ma nézev csr10. ETEX také implicitné pracuje s rodinou
Computer Modern, pomoci dodate¢nych stylt se da prinutit k zavedeni dalSich fontd.
PouZivéd k tomu zabudovany balik makrer NFSS, ktery uZivatele totdlné odstini od
primitivniho p¥ikazu \font.

Ve vSech formatech (v IXTEXu navzdory jeho NFSS konceptu) miizete zavést novy
pfepinac pro nové pismo pomoci pfikazu \font. Ten méa ndsledujici syntaxi:

\font\pfepinaé=nazev-fontu nepovinné parametry zvétieni

Napftiklad

\font\titulfont=csr10 scaled \magstep2
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zavede do TEXu font csrl0 (tedy béznou pocesténou antikvu odvozenou z Computer
Modern) ve zvétSeni 1,44 krat normdlni velikost, ktera je 10 bodti. Tento font se pak
v textu aktivuje pfepinadem \titulfont. Pro¢ zrovna koeficient 1,44? To je koefici-
ent, pro ktery byla v TEXu vytvorena zkratka \magstep2. Nasledujici tabulka shrnuje
vSechny zkratky typu \magstep, které jsou definovany ve vSech béZzné pouzivanych
formatech.

sekvence koeficient implementovéano jako
\magstepO 1:1 (zadné zvétseni) 1000
\magstepl 1,2 1200
\magstep2 1,22 =1,44 1440
\magstep3 1,23 =1,728 1728
\magstep4 1,24 = 2,0736 2074
\magstepb 1,2° = 2,48832 2488
\magstephalf V1,2 = 1,095445 1095

Odstupniovénijednotlivych velikosti pisma pomoci mocnin ¢isla 1,2 byva v typografii
dobrym zvykem.

Ve sloupci ,implementovano jako” vidime, Ze koeficient se za slovem magstep (stejné
jako na mnoha dal$ich mistech v TEXu) zadéava jako celé cislo odpovidajici tisicina-
sobku uvazované hodnoty. Chceme-li tedy pouzit font dvojnasobné velky, pouZijeme
scaled 2000 a pfi poZzadavku na poloviéni velikost piSeme scaled 500.

Kromé koeficientu zvétseni (slovo scaled) mtizeme chtit zvétsit font bez ohledu
na jeho ptivodni velikost do ndmi pozadované velikosti. K tomu se pouZiva slovo at,
napftiklad:

\font\prvni=csri0 at 20pt
\font\druhy=csr10 scaled 2000

Oba radky této ukazky zavadéji stejny font ve stejném zvétseni.

Rodina pisma Computer Modern (a jeho odvozeniny, napfiklad Csfonty) obsahuje
rtizné velikosti stejné varianty pisma, pfitom tyto alternativy nejsou jen stejnomérnym
nasobenim vSech rozmérti. Doporucuje se, zvlasté v mensich velikostech pisma, pouzi-
vat implicitni velikost pisma a dale ji nezmenSovat ani nezvétSovat. Implicitni velikost
pisma je oznacena ¢islem v ndzvu fontu, tj. napfiklad csr10 md implicitni velikost 10 pt
a csrb ma velikost 5 pt. Srovndme vysledek tohoto pfikladu:

\font\zvetseny=csrb5 at10pt

\font\normalni=csr10

\normalni Tady je p¥irozenad velikost pisma 10 bodud

\zvetseny a tady je pismo navrZené pro pét bodli zv&tSeno na 10 bodi.

Na vystupu dostaneme:

Tady je pfirozena velikost 10 bodil a tady je pismo navrzené pro pét bodu
zvétSeno na 10 bodu.
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Prepnout pismo dokumentu do jiné rodiny fontti znamena postarat se o zménu
vyznamu vSech pfepinacti jednotlivych variant pisma (\rm, \bf, \it a \tt) a nezapo-
menout na vhodnou zménu fontu téZ v nadpisech a v dalsich velikostech pisma, které
jsou v dokumentu pouZity. Jednoduché definice alternativnich pfepinact najdeme pro
csplain v nésledujicich souborech:

soubor Rodina fontt
cavantga.tex Avantgarde Book
cbookman.tex Bookman
chelvet.tex Helvetica
cncent.tex New Century
cpalatin.tex Palatino
ctimes.tex Times Roman

Tyto rodiny fontti jsou instalovany v kazdém vystupnim PostScriptovém zafizeni,
takZe s témito fonty mtiZzeme v TEXu pracovat, aniZ bychom je museli mit zakoupené.
TEX samotny totiZ pracuje pouze s metrickymi informacemi k fontiim a do vystupu
vkladéd pouze odkazy na fonty. Metrické informace jsou obvykle k dispozici zdarma.
Pokud budeme tisknout na PostScriptovém zafizeni, pak jsme s cenou PostScriptového
modulu tyto fonty vlastné koupili a mtiZeme v nich tisknout TEXové dokumenty. Po-
kud budeme tisknout na zafizeni bez PostScriptu, pak je vhodné PostScriptovy kod
zpracovat volné dostupnym programem Ghostscript, ktery ma v sobé zahrnuty volné
dostupné alternativy k uvedenym zakladnim fonttim. Rozdil mezi alternativou a draze
koupenym fontem pfitom ani moc nepozname.

Chceme-li napiiklad pfepnout do pisma Bookman, stac¢i napsat do dokumentu
\input bookman. Takovou véc jsme uZ ilustrovali na nasem piikladé v pfedchozim
textu.

Podivdme-li se do souborti cbookman.tex a dalsich, které najdeme v instalaci TEXu
nékde v adreséfi csplain, zjistime, Ze zde nejsou pfedefinovany piimo prepinace \rm,
\bf, \it a \tt, ale Ze se zde misto nich pracuje s pfepinaci \tenrm, \tenbf, \tenit a
\tentt. To jsou totiZ v plainu (i csplainu) skute¢né piepinace ,nejnizsi trovné”. Pro
uZivatele se pak definuji znacky \rm, \bf, \it a \tt s dal$im pfihlédnutim na chovani
téchto znacek v matematickém médu. Napiiklad \bf je definovano takto:

\def\bf{\tenbf \fam\bffam}

Je-li tedy predefinovan piepinac \tenbf, bude se od této chvile chovat jinak i znacka
\bf. K6d \fam\bffam zde nebudeme rozebirat, protoZe piekracuje ramec tohoto tivod-
niho textu. Spokojime se s tim, Ze v textovém médu nemd tento kéd Zadny vliv a
v matematickém moédu cosi udéla.

Pfikaz \fontname\pfepina&\space se proméni zpét v ptivodni ndzev fontu ukon-
¢eny mezerou. Tato vlastnost byla pouzita v nasem pfikladu, kde jsme zavadéli vétsi
font pomoci této konstrukce:

\font\titulfont=\fontname\tenbf\space scaled \magstep2 7% v&t3i font

Vyhodou tohoto zapisu je fakt, Ze nemusime znat ndzev fontu, staci si zapamato-
vat zdkladni pfepinace \tenrm, \tenbf, \tenit a \tentt. Nazvy fontli se nejenom
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tézko pamatuji, ale také se mohou zménit, pokud pfed takovou konstrukci pouZijeme
\input cbookman nebo néco podobného.

V ETEXu asi takové obraty nebudeme potiebovat, protoZe o zavedeni potiebnych
fonthi pro rtizné velikosti se XTEX stard sam. Pro pfepindni mezi rodinami font pouZzi-
vame v TEXu pfikaz \usepackage a nésleduje ve sloZenych zavorkéch jedno ze slov
avantgar, bookman, helvet, newcent, palatino, times. Pismeno ¢ na zacatku nazvu
rodiny fontti (na rozdil od csplainu) nepiSeme.

Mozna nds zacne zajimat, jaké fonty mame v TEXové instalaci pfipraveny k pouZiti.
Staci udélat mensi prizkum v adresafi tfm (odvozeno od zkratky TEX font metrics)
a podivat se do jednotlivych podadresaii na ndzvy pfitomnych soubort. To jsou
soucasné nazvy fontt, které jsou pouZitelné v ptikaze \font. Chceme rychle védét, jak
ktery font vypada? NapiSme na pfikazovy fadek

tex testfont

TEX se nds vyptad na nazev fontu, ktery zaddme bez pifipony .tfm. Pak nds pozada
o instrukci, co s nactenym fontem mé délat. Nejlépe je odpovédét \table\end a podivat
se na tabulku znakt testovaného fontu tfeba pomoci xdvi testfont.

Umisténi sazby na papifte

Pfi poznavani TEXu si jisté velmi brzo poloZime otazku, jak je moZzné zménit velikost
okrajfi, neboli jak umistit sazbu na papife.

V plainu jsou implicitné nastaveny velikosti okraj(i jeden palec z kazdé strany papiru
amerického forméatu Letter. Takové formaty papiru unds vétSinou nerostou, takZe plain
nam na papiru A4 udéld jen levy a horni okraj velikosti jeden palec a pravy okraj bude
mensi a spodni vétsi.

V csplainu jsou implicitné nastaveny velikosti okrajti jeden palec z kazdé strany pro
format A4. Sazba je tedy v csplainu mirné uzsi a vyssi, nez v plainu. Sazbu pfitom
méfime bez pfipadného zédhlavi a bez strankovych ¢islic.

Po zavedeni makra OPmac v plainu nebo csplainu je mozné okraje pohodlné nastavit
makrem \margins. Jak to udélat je popsano v dokumentaci k OPmac. NiZe je uveden
postup nastaveni okrajii v TEXu na trovni TEXu samostného bez pouZiti maker.

Umisténi sazby méfime vzhledem k pocéatku, ktery se naléza na papife 1 palec
od levého okraje a 1 palec od horniho okraje. Levy horni roh sazby se kryje s timto
pocatkem, pokud jsou nastaveny registry \hoffset=0pt a \voffset=0pt. Levy horni
roh sazby se posune doprava o hodnotu \hoffset a dolti o hodnotu \voffset. Pfi
zapornych hodnotéch téchto registrii se sazba posunuje samoziejmé doleva respektive
nahoru.

\hsize. Vyska sazby na strdnce se nastavi pomoci \vsize. V ndsledujici ukazce jsou
uvedeny hodnoty, které nastavuje plain.

\voffset=0in % velikost horniho okraje = \voffset + 1 palec
\hoffset=0in % velikost levého okraje = \hoffset + 1 palec
\hsize=6.5in % 8ifka Fadku, 165.1mm

\vsize=8.9in % vyska sazby, 266mm
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Format csplain ma registry \hoffset a \voffset také nulové, ale $itku a vysku sazby
nastavuje odlisné:

\hsize= 159.2 mm 7, 8ifka ¥adku v csplainu (8i¥ka A4 - 2in)
\vsize= 239.2 mm 7% vyska sazby (vyska A4 - 2in)

Pokud chceme nastavit vlastni velikosti, doporucujeme nejprve registry \hoffset a
\voffset nastavit na hodnotu —1in a pak k nim pfic¢ist hodnoty poZadovanych okrajii
pomoci pfikazu \advance. Ddle doporucujeme vysku sazby piesné rozméfit na pocet
radkd. K tomu potfebujeme védét, Ze vzdélenost dvou fadkh se ur¢i pomoci regis-
tru \baselineskip (pozor: pfi vétSim pismu se toto fddkovani mtiZe rozhodit). Plain i
csplain nastavuji \baselineskip na 12 pt. Kromé toho je ti¢aii prvniho fadku od pomy-
slného horniho okraje sazby vzdéleno o \topskip, ktery mé v plainu i v csplainu hod-
notu 10 pt. ProtoZe se vyska sazby \vsize méfi od horniho pomyslného okraje po ti¢aii
posledniho fadkuna strance, vychdzi \vsizejako \topskip + (1 — 1) X \baselineskip,
kde 1 je pocet fadkili na strance. Nastaveni velikosti sazby tedy mtZeme udélat napfi-

klad takto:

\voffset=-1in

\advance\voffset by 2cm 7% velikost horniho okraje bude 2cm
\hoffset=-1in

\advance\hoffset by 1.5cm % velikost pravého okraje bude 1.5cm
\hsize=10cm % &ifka Fadku bude 10cm

\vsize=\topskip

\advance\vsize by 15\baselineskip % sazba bude mit 16 ¥adki na strance

V IXTEXu se pfi nastavovani rozmérti sazby pouZzivaji registry specidlné deklarované
v tomto formdatu. Jednd se o \textheight (vyska sazby), \textwidth (Sifka sazby),
\oddsidemargin (levy okraj na lichych strdnkdch), \evensidemargin (levy okraj na
sudych strankach) a \topmargin (horni okraj). XTEX pak sdm podle hodnot téchto regis-
tri nastavi vnitini registry TEXu \hoffset, \voffset, \hsize a \vsize. Uzivatel ETEXu
by k nim nemél pfistupovat pfimo a navic by mél s registry zachdazet , IXTEXovsky”, coz
prakticky znamend, Ze misto jednoduchého pfifazeni nebo piikazu \advance by mél
zapisovat své pozadavky zhruba takto:

\setlength\topmargin{-1in}

\addtolength\topmargin{2cm} % velikost horniho okraje bude 2cm
\setlength\oddsidemargin{-1in}

\addtolength\oddsidemargin{l.5cm} % velikost pravého okraje bude 1.5cm
\setlength\evensidemargin{\oddsidemargin}

\setlength\textwidth{10cm} % 8ifka sazby bude 10cm
\setlength\textheight{\topskip}
\addtolength\textheight{15\baselineskip} % 16 Ffadk

TEXem vétSinou nenastavujeme parametry pro archovou montdz sazby, takZe ndm
vyse uvedené piiklady pro nastaveni velikosti sazby bohaté staci. Pokud bychom chtéli
se sazbou dale manipulovat a umistovat ji na jednotlivé archy podle urcitych poza-
davkti, pouZijeme vétSinou pomocné programy, které manipuluji s PostScriptovym
vystupem. Pfedstavme si, Ze chceme stranky tohoto manuélu zmensit tak, aby se vesly
dvé vedle sebe na stranu A4. Déle chceme tyto strdnky uspofddat tak, abychom po
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oboustranném vytisténi manudlu na Sest archti A4 dostali svazecek, ktery preloZzime

PR

v puli a mame kniZecku s 24 na sebe navazujicimi strankami. Pro takovy tkol se asi

N A

nejlépe hodi programy z volné sifeného balicku psutils. Na pfikazovy fadek miizeme
postupné napsat tyto instrukce:

csplain prvni

dvips prvni

psbook prvni.ps pO.ps

pstops "4:0L@.7(21cm,.5cm)+1L@.7(21cm,14.4cm)" pO.ps pl.ps
pstops "4:2L@.7(21cm, .5cm)+3L0.7(21cm,14.4cm)" p0.ps p2.ps
lpr -Ptiskarna pl.ps

lpr -Ptiskarna p2.ps

rm prvni.ps pO.ps pl.ps p2.ps

V V.V V V V V VvV

Ptikaz dvips pfevede dokument do PostScriptu a psbook usporada stranky pro po-
uziti do ,svazecku”. Prvni volani piikazu pstops vybere vZdy dvé ze ¢tyf stranek,
zmensi je na 0,7 ndsobek ptivodni velikosti (@.7) a umisti je do archu podle uvedenych
parametrd. Tim vznikd podklad pro tisk licovych stran arch@t A4 (p1.ps). Podobné
druhé volani pfikazu pstops vytvoii podklad pro rubovou stranu archii. Vlastni tisk
(1pr) pak mtGZeme provést na tiskarné, kterd neumi oboustranny tisk, ve dvou prticho-
dech. Pfed druhym priichodem obratime vytisténé papiry a vloZime je do zdsobniku
tiskdrny znovu.

Overfull/Underfull box

Pfi praci s TEXem narazime postupné na celou fadu chybovych hlaseni, pfi kterych
se program vétSinou zastavi a vyzve nds k néjaké akci. Ackoli tfeba jen stiskneme
klavesu Enter, uvédomime si, Ze je néco Spatné a pokusime se chybu fesit.

Kromeé toho TEX vypisuje varovéni o prete¢enych (overfull) a nedoplnénych (under-
full) boxech. ProtoZe se pfi téchto vypisech nezastavuje, povazuji to mnozi zacatecnici
za mendsi zlo, kterého si neni nutné vsimat. Neni to tak docela pravda.

Pretecené boxy (overfull) bychom méli rovnéz zatadit do kategorie chyb. TEXu se
totiz nepodaftilo vimeéstnat sazbu do pfedepsané sifky \hsize. Prakticky to znamen4, Ze
sazba v daném misté ,vycniva” na pravé strané ven smérem do okraje. HlaSeni obsahuje
udaj, o kolik bodti sazba vy¢niva, ¢islo fadku ve zdrojovém kédu a kus textu, ktery
urcuje problémové misto. Plain a csplain déle nastavuje registr \overfullrule na 5 pt,
takZe se v sazbé na problémovém misté objevi téZko prehlédnutelny ¢erny obdélnik.
IATEX tento registr nuluje, takZe cerné obdélniky nejsou vidét, coz dava uzivateli pocit,
Ze je vSechno v pofadku.

Objevi-li se pieteeny box v odstavci, vétSinou staci ,rozvolnit” mezery. Mezery
mezi slovy maji totiZ pruZznost (mohou se smrstovat nebo natahovat). Tato pruZznost
neni neomezend, ale je dand jistymi parametry podle pouZitého fontu. Chceme-li
dat mezeram vétsi volnost v roztahovani, nez si pfal autor fontu, piSme naptiklad
\emergencystretch=2cm. TEX ma plno dalSich vnitfnich registrd, jejichZ nastavenim
ovlivnime algoritmy na sestavovédni odstavce. Jejich popis ovSsem pfekracuje ramec
tohoto tvodniho textu.

Nedoplnéné boxy (underfull) miZeme na rozdil od pretecenych boxti povazovat
pouze za varovani. TEX nds informuje, Ze byl nucen v nékterém misté natdhnout me-
zery vic, nez je esteticky zdrdvo. Hodnota badness, kterd hlaseni doprovazi, udava
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zhruba stupen estetické vady v takovém misté (nebo také velikost nésili provedené
na mezerach). Cim vy&$i badness, tim hor$i vysledek. Maximalni hodnota badness je
1000, coz znadi, Ze néktery fadek je iplné Spatné. Stoji zato se podivat do sazby na takto
oznacend mista a zamyslet se, co by se dalo zménit, aby se zlep$ila estetickd trover
vysledku.

[24TEXovi uZzivatelé dosti ¢asto neopatrné pracuji s piikazem \\, ktery se v rtiznych
[2TEXovych prostfedich chova jako ukonceni fadku. Nékdy se dostane takovy piikaz
i na konec odstavce, coZ samo o sobé nemd logiku, protoZe na konci odstavce se
samo sebou ukon¢i faddek. Pokud se tak stane, TEX na konci odstavce vytvoii jesté
dalsi prazdny fadek, ve kterém nemd Zadnou mezeru k nataZeni na $itku \hsize a
opravnéné se roz¢ili: Underfull hbox badness 1000. V tomto piipadé vlastné TEX
k¥i¢i na uZivatele, ktery nebyl schopen opustit principy staroddvného psaciho stroje a
potfebuje mit k ruce tu velikou paku, do které je obcas potieba prastit, aby se preslo
na novy fadek.
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